附件2-1

* *市（州）、县（市）人民政府

关于* *市（州）、县（市、区）* *年

第* *批城市（乡镇）建设用地的请示

四川省人民政府：

根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国土地管理法实施条例》、《四川省<中华人民共和国土地管理法>实施办法》等法律法规和政策规定，为推进城镇建设，现就我市（州）、县（市、区）* *年第* *批城市（乡镇）建设用地有关事宜请示如下：

一、该批次用地位于* *县（市、区）* *乡（镇、街道）* *村（社区）* *组（社）。拟征收集体土地* *公顷，其中：农用地* *公顷[其中：非基本农田耕地* *公顷，园地* *公顷(其中：可调整园地* *公顷)，林地* *公顷(其中：可调整林地* *公顷)，草地* *公顷，其他农用地* *公顷]，建设用地* *公顷，未利用地* *公顷；同时使用国有土地* *公顷，其中：农用地* *公顷[其中：非基本农田耕地* *公顷，园地* *公顷（其中：可调整园地* *公顷），林地* *公顷(其中：可调整林地* *公顷)，草地* *公顷，其他农用地* *公顷]，未利用地* *公顷，合计使用土地* *公顷。该批次用地符合《* *市（州）、县（市、区）、（* *乡镇）土地利用总体规划（2006—2020年）》,符合城乡建设规划，不占用基本农田。

二、该批次用地需将* *公顷农用地（其中耕地* *公顷）转为建设用地，加上未利用地* *公顷，新增建设用地* *公顷，计划指标已在我市（州）、县（市、区）本年度用地计划内落实和确认。[或按规定预支使用我市（州）、县（市、区）本年度用地计划。][或按规定申请使用省预留计划指标* *公顷，使用本年度下达我市（州）、县（市、区）年度计划指标* *公顷。]符合农用地转用条件，请省人民政府审批。[或该批次农用地转用已经我市（州）批准（文号）。]

该批次用地占用耕地* *公顷（非基本农田），其中水田* *公顷（含* *等* *公顷）、水浇地* *公顷（含* *等* *公顷）、旱地* *公顷（含* *等* *公顷）；平均质量等别为* *等，其中* *等* *公顷、* *等* *公顷（采用国家土地利用等别标准），[如有可调整地类，表述为：加上可调整园地（或林地…）* *公顷，共计* *公顷，]需实行占补平衡。

[已补充同等数量、质量的耕地]该批次补充耕地任务已完成，补充耕地位于* *县，挂钩的土地整治项目已在部农村土地整治监测监管系统中备案，备案编号为* *，经* *国土资源主管部门验收合格，验收证号为* *；并在部耕地占补平衡动态监管系统中挂钩确认，确认信息编号为* *。补充耕地面积* *公顷，其中水田* *公顷（含* *等* * 公顷）、水浇地* *公顷（含* *等* *公顷）、旱地* *公顷（含* *等* *公顷）；平均质量等别为* *等，其中* *等* *公顷、* *等* *公顷（采用国家土地利用等别标准），做到了耕地占补平衡数量质量双到位。

[承诺补充同等数量、质量的耕地]该批次主要用于* *项目用地，以承诺方式落实补充耕地，补充耕地位于* *县，挂钩的土地整治项目已在部农村土地整治监测监管系统中备案，备案编号为* *；并在部耕地占补平衡动态监管系统中挂钩确认，确认信息编号为* *。承诺补充耕地任务的* *市（县）政府承诺在* *年* *月前完成补充数量相等、质量相当的耕地，做到耕地占补平衡。

该批次用地占用林地* *公顷，已于* *年* *月取得* *（国家或省级林业管理部门）使用林地审核同意书（证号）。除此之外，该批次用地范围内无林地，林业部门也未颁发林权证书。

[若不涉及林地，表述为：该批次用地范围内无林地，林业部门也未颁发林权证书。]

    三、该批次拟征收的耕地统一年产值为* *万元/公顷，符合省人民政府批准的现行标准。耕地的土地补偿费每亩按统一年产值的10倍计算，安置补助费为人均耕地1亩及以上的每亩按统一年产值的6倍计算，人均耕地1亩以下的每个安置人口按统一年产值的6倍计算；征收其他土地的土地补偿费、安置补助费按征收耕地标准减半计算。土地补偿费和安置补助费的计算标准符合《土地管理法》、《四川省〈中华人民共和国土地管理法〉实施办法》和《四川省人民政府办公厅转发省国土资源厅关于调整征地补偿安置标准等有关问题的意见的通知》（川办函〔2008〕73号）的有关规定。该批次拟征收土地涉及的青苗和地上附着物补偿拟按照省人民政府批复我市（州）的标准（文号）执行。

该批次征收土地需安置农业人口* *人（其中：劳动力* *人），征地前人均耕地* *亩—* *亩，征地后人均耕地* *亩—* *亩，拟采取〔货币安置、社会保障安置等〕方式进行妥善安置。初步测算，以社会保障方式安置的农业人口* *人，所需的社保资金社会应统筹部分已按《四川省国土资源厅 四川省人力资源和社会保障社厅 四川省财政厅关于印发<四川省被征地农民社保资金预存款制度实施细则>的通知》（川国土资发〔2015〕98号）相关规定进行了预存，数据真实、准确。我市（县）承诺严格依法履行征地批后实施程序，按照法律法规妥善安置被征地农民，及时兑现补偿费用，安排好被征地农民的社会保障费用，落实安置措施，妥善解决好被征地农民的生产和生活，认真做好被征地农民的就业培训和社会保障工作，保证原有生活水平不降低，长远生计有保障，维护社会稳定。征地补偿安置不落实的，不得强行使用被征土地。

[不涉及安置农业人口的，表述为：该批次征收土地不涉及需要安置的农业人口。]

四、我市（州）、县（市、区）已备齐本次拟征收土地应支付给被征地集体经济组织和农户的土地补偿费、安置补助费及青苗和地上附着物补偿等费用，共计* *万元，拟在征地补偿、安置方案批准后3个月内支付，保证不发生拖欠。

五、根据《国土资源听证规定》，* *国土资源局已按规定履行了征地报批前告知、确认和听证程序，被征地农民（村、组）放弃听证。[或被征地农民（村、组）提出听证申请，并已按规定组织了听证会，被征地农民（村、组）对征地补偿标准、安置方式等无异议。对于有异议的，表述为：被征地农民（村、组）提出的* *要求，* *人民政府已采取* *措施予以妥善解决，符合土地管理相关法律法规的规定。]

六、依据《土地勘测定界规程》和《土地利用现状分类》等规定，* *（测量单位）对该批次用地情况进行了实地勘测，形成的成果资料符合规定要求。[该批次占用的耕地/林地/建设用地与经批准的最新的土地变更调查利用现状图有差异，经现场核实，原因为* *。]
该批次用地范围界址清楚，地类和面积准确，产权明晰，没有争议。

七、该批次用地拟用途为* *，符合国家产业政策和相关规定。

八、经核查，该批次拟征收土地范围内无违法用地行为[或违法用地已依法查处到位（相关资料附后）]；无征地拆迁遗留问题及由此引起的群体性上访及信访事件[或群体性上访（信访）事件已作了相应处理]。

综上所述，该批次建设用地报批材料齐全，符合法律法规的规定，符合土地利用总体规划，用地在年度用地计划内，不占用基本农田，耕地占补平衡符合要求，征地补偿安置政策符合国家和省有关规定，被征地农民原有生活水平不降低，长远生计有保障。无违法用地[或违法用地已查处]，数据真实、准确，权属明确、无争议。待省人民政府批准后，我市（县）将依法认真做好批后实施工作，认真执行“两公告一登记”制度。落实补偿安置方案，落实安置措施，切实安排好被征地农民的生产和生活，维护社会稳定。
特此请示，请予批准。

附件：****征（用）地情况明细表

* *人民政府（公章）

年  月  日

（联系人：* *；联系电话：* *）
