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四川省自然资源厅
关于促进民营经济健康发展用地保障政策的 意     见
（征求意见稿）

各市（州）自然资源主管部门：
为深入贯彻落实《中共四川省委 四川省人民政府关于促进民营经济健康发展的意见》和全省民营经济健康发展大会精神，认真抓好民营经济发展用地保障工作，切实降低民营企业用地成本，激发民营经济活力，促进民营经济健康发展，结合我省实际，提出以下用地保障政策支持意见，请遵照执行。
一、强化土地利用规划支撑
充分发挥土地利用总体规划引领、调控和统筹作用，提高土地资源对民营经济发展用地的要素保障能力。充分考虑民营企业合理用地需求，民营企业投资项目用地符合土地利用总体规划条件修改、调整条件的，允许依法组织修改、调整规划。在不占用永久基本农田、不涉及中心城区所在乡镇，且符合土地规划调整修改条件的前提下，县域内跨乡镇调整规划建设用地指标或使用县级预留机动指标调整修改规划，由市（州）人民政府审批。
二、提供新增建设用地保障
推进土地利用年度计划精准化保障、精细化管理，进一步加大民营企业项目用地计划保障力度，支持民营企业投资重大项目纳入省级重点推进项目清单，所需年度用地计划在省预留土地利用年度计划中按规定予以保障。其余重点民营企业项目用地，各地要按照“保落地、保开工、保当期”的原则，区分轻重缓急，统筹当年新增建设用地、历年批而未供土地、存量盘活挂钩指标予以重点保障。为确保重大急需项目用地，在国家用地计划正式下达前，各市（州）、扩权试点县（市）可按上一年度下达用地计划的50%预安排报征使用。
三、降低民营企业用地成本
由省政府确定的优先发展产业且用地集约的工业项目，以及农、林、牧、渔业产品初加工工业项目，在确定土地出让底价时，可按不低于工业用地出让最低价标准的70%执行。使用土地利用总体规划确定的城镇建设用地范围内的国有未利用地，可按不低于所在地土地等别相对应《标准》的50％执行。其中用地集约的工业产业项目，是指根据规划主管部门提供的规划条件和行业主管部门提供的投资要求，建设用地容积率和建筑系数超过地方规定标准（地方未制定标准的，按照国家标准执行）40%以上、投资强度增加20%以上的工业项目。按工业用地出让最低价标准的一定比例计算后低于该项目实际土地取得成本、土地前期开发成本和按规定应收取的相关费用之和的，应按不低于实际各项成本费用之和的原则确定出让底价。    
工业用地的使用者可在规定期限内按合同约定分期缴纳土地出让价款，合同签订后1个月内缴纳出让价款50％的首付款，余款可按合同约定在一年内缴清。
合理确定公共服务项目出让底价。市、县级人民政府应依据当地土地取得成本、市场供需、产业政策和其他用途基准地价等，制定公共服务项目基准地价，依法评估并合理确定医疗、养老、教育、文化、体育等领域公共服务项目出让底价。
四、鼓励盘活存量建设用地
在符合规划、不改变用途的前提下，民营工业企业在现有工业用地上新建或改造原有厂房、增加容积率，不增收土地出让价款；现有制造业企业调整用地结构增加服务型制造业务设施和经营场所，其建筑面积比例不超过原总建筑面积15%的，可继续按原用途使用土地。传统工业企业转为先进制造业企业，以及利用存量房产进行制造业与文化创意、科技服务业融合发展的，原制造业企业从事研发设计、勘察、科技成果转化转移、信息技术服务和软件研发及知识产权、综合科技、节能环保等经营服务的，由投资或相关行业主管部门审核同意后，5年内可继续按原用途使用土地。过渡期满需办理改变用地主体和规划条件的手续时，除符合划拨用地目录的可保留划拨外，其余可以协议方式办理。
五、灵活确定土地供应方式
对民营企业投资非营利性教育、科研、体育、公共文化、医疗卫生、养老、社会福利、公用设施等设施用地，符合《划拨用地目录》的，可按划拨方式供应。对可以使用划拨用地的项目，在用地者自愿的前提下，鼓励以出让、租赁方式供应土地，支持市、县政府以国有建设用地使用权作价出资或者入股的方式提供土地，与社会资本共同投资建设。支持实行弹性年期出让、长期租赁、先租后让、租让结合的土地供应方式。
六、提速民营企业用地审批
各级自然资源主管部门要建立重点民营企业项目点对点跟踪服务联系制度，及时解决民营企业用地方面存在的具体问题，提高土地要素保障的针对性和有效性。对重点民营企业项目要预先研判，先期介入，主动服务，实时掌握项目进度，及时组织用地预审和规划调整，加快推进项目前期工作。进一步优化土地审批流程，提高审批效率，扎实高效做好民营企业项目用地征地报批工作。主动解决民营企业用地遗留问题，有效解决民营企业合理诉求。
七、营造民营企业用地优良环境
要全面清理有关民营经济发展的用地规章和政策，对不利于民营经济发展的要进行修改或废止，进一步营造公平、公正、公开的土地市场环境。要规范引导民营资本依法依规参与土地整理、城乡建设用地增减挂钩等项目投资和收益分配。在鼓励、支持民营经济发展的同时，要加强与行业主管部门协调配合，依据土地供应合同、划拨决定书、行业主管部门出具的证明文件、前置条件、项目用地产业发展承诺书等约定的用地条件、用地责任、监管责任，强化用地供后联合监管，督促民营企业履行用地手续，确保依法依规、节约集约用地。
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