四川省自然资源厅
关于改进建设项目压覆重要矿产资源
查询及审批工作的通知
（送审稿）

各市（州）自然资源主管部门，厅有关处室及直属事业单位：
为贯彻落实国务院及省政府关于“简政放权、放管结合、优化服务”和优化营商环境改革精神，进一步提高行政审批效率，简化办事程序，增强用地保障能力，根据原国土资源部《关于规范建设项目压覆矿产资源审批工作的通知》（国土资发〔2010〕137号）、原四川省国土资源厅《关于转发<国土资源部关于进一步加强建设项目压覆重要矿产资源审批管理工作的通知>》（川国土资发〔2011〕15号）等文件规定，结合我省工作实际，现就改进建设项目压覆重要矿产资源查询及审批工作有关事项通知如下，请认真贯彻执行。
一、由市（州）自然资源主管部门负责其行政区域内建设项目压覆重要矿产资源的查询事项。在建设项目选址前，根据建设单位的申请，市（州）自然资源主管部门应向建设单位提供拟建设项目影响区范围内已查明重要矿产资源情况（见附表），对建设项目影响区范围内存在矿业权的，应同时告知矿业权人。
 对拟建设项目影响区范围存在已查明重要矿产资源确需压覆的，由所在市（州）自然资源主管部门负责审批，做出准予压覆或者不准压覆的决定。
二、压覆石油、天然气、放射性矿产，或压覆《矿产资源开采登记管理办法》附录所列矿种（石油、天然气、放射性矿产除外）累计查明资源储量数量达大型矿区规模以上的，或矿区查明资源储量规模达到大型并且压覆占三分之一的，报自然资源部审批。报自然资源部审批的，应在市（州）自然资源主管部门初审同意后报省自然资源厅审核，审核同意后报自然资源部审批。
[bookmark: _GoBack]三、原国土资源部规定的炼焦用煤、富铁矿、富铜矿、钨、锡、锑、稀土、钼、铌钽、钾盐金刚石矿产资源储量规模在中型以上的矿区，我省锂辉石、钒钛磁铁矿、磷、石墨等重要优势矿产资源储量规模在中型及以上的矿产地原则上不得压覆，但国务院批准的或国务院组成部门及我省按照国家产业政策批准的重大建设项目除外。
四、为保障重要工程项目建设及运营安全，铁路、高速公路、水库库区及堤坝、电站大坝、机场跑道、重要桥梁及隧道、高压输电线塔基、油气输送管道、危化物品生产及贮存场所影响区平面范围内地表标高以下的所有重要矿产资源，均应按压覆重要矿产资源审批程序办理。
五、市（州）自然资源主管部门在做出同意压覆的批复时，应督促建设项目业主单位45个工作日内到项目所在市（州）自然资源主管部门办理压覆矿产资源储量登记手续，并通知相应矿业权人到原矿业权登记颁证机关办理相应矿业权范围变更手续。
六、县级国土空间规划确定的城市建设用地、各类开发区、新区、产业聚集区、特色小镇以及县级以上人民政府确定的其他拟用地区域，实行压覆重要矿产资源区域评估和承诺制。由县级自然资源主管部门统一开展压覆重要矿产资源调查，经论证对确需压覆重要矿产资源并涉及矿业权人的，在县级人民政府承诺于供地前协调补偿矿业权人的前提下，市（州）自然资源主管部门可同意压覆；在完成补偿后，由调查单位申请办理压覆重要矿产资源登记手续。
七、市（州）自然资源主管部门应做好建设项目压覆重要矿产资源审批与用地审批的衔接，在申请审批建设项目用地时，应提供压覆相关的审查意见，涉及压覆重要矿产资源的，还应提供压覆重要矿产资源储量登记有关资料或当地人民政府有关负责做好压覆重要矿产资源补偿协调工作的承诺。
八、各市（州）自然资源主管部门要切实加强压覆重要矿产资源查询、审批工作，要积极服务，主动作为，严格把关，要认真做好压覆查询、审批、登记数资料的归集、存档工作，每季度向省自然资源厅报送压覆查询、审批、登记信息，以便及时报送自然资源部，确保压覆重要矿产资源查询、审批工作有序开展。
九、各市（州）自然资源主管部门要重视建设项目压覆重要矿产资源的补偿协调工作，防止因压矿纠纷引发群体性事件；对压覆重要矿产资源查询、审批不作为、乱作为，造成重大责任事件和严重后果的，要严肃追责问责。
十、原四川省国土资源厅《关于转发<国土资源部关于进一步加强建设项目压覆重要矿产资源审批管理工作的通知>的通知》（川国土资发〔2011〕15号）中有关条款与本通知不符的，以本通知为准。
附：《建设项目压覆重要矿产资源查询情况表》
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附表：
建设项目压覆重要矿产资源查询情况表
	建设项目名称
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市（州）自然资源主管部门（签章）
                            年  月  日


注：1、查询结果应反映建设项目影响区范围内查明重要矿产地情况、矿业权设置情况及地勘基金探明矿产资源情况；涉及矿业权的，请进一步核实矿业权范围内是否有评审认定的查明资源储量。
2、建设项目影响区范围内存在查明重要矿产资源且无法避让的，请编制建设项目压覆矿产资源评估报告，由矿产资源储量评审机构组织评审提出意见后，报市（州）自然资源主管部门审批。

